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1. Niech B∅ b¦dzie algebr¡ Lindenbauma teorii pustej nad przeliczalnym
zbiorem zmiennych zdaniowych {p1, p2, . . .}. Poka», »e w B∅ jest dokªadnie
continuum ultra�ltrów.

2. Udowodnij, »e dla ka»dej niesko«czonej struktury relacyjnej w danej
przeliczalnej sygnaturze istnieje przeliczalna struktura elementarnie równo-
wa»na (w tej samej sygnaturze) taka, »e nie wszystkie elementy jej uniwersum
s¡ elementami wyró»nionymi (tzn. interpretacjami staªych indywiduowych
wyj±ciowej sygnatury).

3. Sprawd¹, czy nast¦puj¡ca formuªa jest tautologi¡:(
∀xR(x) ⇒ ∃yS(y)

)
⇒ ∃y

(
R(y) ⇒ ∃xS(x)

)
(R, S to jednoargumentowe symbole relacyjne).
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4. Niech U b¦dzie niegªównym ultra�ltrem na N i niech P ⊆ N oznacza
zbiór wszystkich liczb pierwszych. Poka», »e dla dowolnego zbioru X ⊆ P
istnieje element aX ∈ NN/U podzielny przez wszystkie liczby pierwsze z X,
ale niepodzielny przez »adn¡ liczb¦ z P \X.

5. Znajd¹ preneksow¡ posta¢ normaln¡ formuªy:

∃x¬
(
∀y∃z

(
R(x, y, z) ∧ ∃xS(x, z, w)

)
⇒ ∃y∀z

(
R(x, z, y) ∧ ∃zS(z, y, w)

))
.

(R, S to trzyargumentowe symbole relacyjne).

6. Poka», »e nie istnieje zdanie ϕ w sygnaturze z jednym dwuargumento-
wym symbolem relacyjnym, które jest

• prawdziwe we wszystkich sko«czonych relacjach równowa»no±ci, maj¡-
cych parzy±cie wiele klas abstrakcji mocy parzystej (i by¢ mo»e jeszcze
jakie± inne klasy abstrakcji),

• faªszywe we wszystkich sko«czonych relacjach równowa»no±ci, maj¡-
cych nieparzy±cie wiele klas abstrakcji mocy parzystej (i by¢ mo»e jesz-
cze jakie± inne klasy abstrakcji).


